
1. 세 자연수 7× x, 4× x, 10× x 의 최소공배수가 420 일 때, x 의 값으로
옳은 것은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

7 × x, 4 × x = 22 × x, 10 × x = 2 × 5 × x 의 최소공배수는
22 × 5 × 7 × x = 420

따라서 x = 3 이다.

해설



2. 다음 중 옳지 않은 것을 고르면?

① 절댓값이 3 이하인 정수는 모두 7 개이다.

② 절댓값이 가장 작은 양의 정수는 0 이다.

③ 음수끼리는 절댓값이 클수록 작다.

④ 수직선 위에서 −2 와의 거리가 3 인 수는 1, − 5 이다.

⑤ −5 의 절댓값은 5 이다.

② 절댓값이 가장 작은 양의 정수는 1 이다.

해설



3. 다음 등식 중에서 x = 2 를 해로 가지는 방정식을 고르면?

① 5x − 3x = −10 ② 10x + 35 = 120

③ 2x − 1 = 7 ④ 6 + x = 4x

⑤ x + 2 = 0

x = 2 를 각 방정식에 대입해 보면
④ 6 + 2 = 8 만 성립한다.

해설



4. 다음 보기 중 이항을 바르게 한 것을 모두 고르면?

㉠ 4x + 5 = 9→ 4x = 9 + 5

㉡ 5x + 2 = 6x→ 5x − 6x = −2

㉢ 3x + 5 = 6x − 8→ 3x − 6x = −8 − 5

㉣ −2x + 3 = 3x − 2→ −2x − 3x = −2 + 3

㉤ x − 1 = −x + 3→ x + x = 3 − 1

보기

① ㉠, ㉡ ② ㉠, ㉢ ③ ㉡, ㉢

④ ㉡, ㉢, ㉤ ⑤ ㉢, ㉣, ㉤

㉠ 4x = 9 − 5
㉣ −2x − 3x = −2 − 3
㉤ x + x = 3 + 1

해설



5. 36 = 729 를 이용하여 729 − 35 − 3a = 243 을 만족하는 자연수 a 의
값을 구하면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

36 = 729 이고 35 = 243 이다.
따라서 729 − 243 − 3a = 243, 3a = 243 이므로 a = 5 이다.

해설



6. 360 을 가장 작은 자연수로 나누어 어떤 자연수의 제곱이 되게 하려고
한다. 이 때, 나누어야 하는 가장 작은 자연수는?

① 1 ② 5 ③ 10 ④ 15 ⑤ 20

360 = 23 × 32 × 5
따라서 나누어야 하는 가장 작은 자연수는 2 × 5 = 10 이다.

해설



7. 100 부터 300 까지의 자연수 중에서 3, 4 중 어떤수로도 나누어 떨어
지지 않는 수의 갯수는 모두 몇 개인가?

① 67 ② 99 ③ 100 ④ 101 ⑤ 200

3의 배수의 갯수는 100 − 33 = 67,
4의 배수의 갯수는 75 − 24 = 51,
12의 배수의 갯수는 25 − 8 = 17

따라서 3, 4중 어떤 수로도 나누어 떨어지지 않는 수의 갯수는
201 − (67 + 51 − 17) = 100

해설



8. 다음 중 옳지 않은 것은?

① a + 1 = b − 3이면 a − 1 = b − 4

② a = 3이면 − a = −3

③ −a
4
= −b

4
이면 a = b

④ 5b = 2a이면
b
2
=

a
5

⑤ a = 2b이면 a + 1 = 2b + 1

a + 1 = b − 3이면 a − 1 = b − 5이다.

해설



9. 방정식
x − 2a
3

=
a − x
4

의 해가 x = 11 일 때, a 의 값은?

① −11 ② 7 ③ 0 ④ −3 ⑤ −2

방정식
x − 2a
3

=
a − x
4

에 x = 11 을 대입해 주면,

11 − 2a
3

=
a − 11

4

양변에 12 를 곱하면,
4(11 − 2a) = 3(a − 11)
44 − 8a = 3a − 33
11a = 77

∴ a = 7

해설



10. 어느 학교의 작년 전체 학생 수가 1200명이었다. 그런데 올해에는
작년에 비하여 남학생은 5% 증가하고, 여학생은 3% 감소하여 전체적
으로는 20명이 늘었다. 이 학교의 올해의 남학생 수는?

① 500 명 ② 535 명 ③ 700 명

④ 735 명 ⑤ 800 명

작년 남학생 수를 x명이라 하면
작년 여학생 수 : 1200 − x

증가한 남학생 수 :
5

100
x

감소한 여학생 수 :
3

100
(1200 − x)

증가한 학생 수는 20 명이므로
5

100
x − 3

100
(1200 − x) = 20

5x − 3600 + 3x = 2000

x = 700

작년의 남학생 수는 700 명이므로

금년의 남학생 수는 700 +
5

100
× 700 = 735(명)

해설



11. 학생들이 스승의 날 선물을 사려고 한다. 한 학생이 2000원씩 내면
4000원이 모자라고 2200원씩 내면 2800원이 남는다. 학생 수를 x 라
할 때, 방정식을 바르게 세운 것은?

① 2000x − 4000 = 2200x − 2800

② 2000x + 4000 = 2200x − 2800

③ 2000x + 4000 = 2200x + 2800

④ 2000x − 4000 = 2200x + 2800

⑤ 2200x − 2000x = 4000 − 2800

학생 수를 x명이라 하면 선물의 가격이 일정하므로
2000x + 4000 = 2200x − 2800

해설



12. [a] 가 a 를 넘지 않는 최대 정수를 나타낼 때, [−3.6] ≤ x <
ï
19

8

ò
인

정수의 개수는?

① 2개 ② 3개 ③ 4개 ④ 5개 ⑤ 6개

[−3.6] ≤ x <
ï
19

8

ò
에서

[−3.6] = −4,
ï
19

8

ò
= 2 이므로

−4 ≤ x < 2인 정수를 구하면 −4, −3, −2 · · · , 1의 6개다.

해설



13. 3 이하의 분모가 4 인 기약분수 중 가장 큰 수는 A , −7
3
이상의 분모가

6 인 기약분수 중 가장 작은 수는 B 라 할 때, A + B 의 값은?

① +
1

2
② +

7

12
③ +0.6 ④ −1.8 ⑤ −2

3

A =
a
4

, B =
b
6
라 하면,

A =
a
4
≤ 12

4
이므로 a = 11

∴ A = +
11

4

B =
b
6
≥ −14

6
이므로 b = −13

∴ B = −13
6

∴
Å
+
11

4

ã
+

Å
−13

6

ã
= +

7

12

해설



14. (−1) ×
Å
−1
3

ã
×
Å
−3
5

ã
×
Å
−5
7

ã
× · · · ×

Å
−17
19

ã
의 값을 구하면?

①
1

19
② − 1

19

③ 19 ④ −19

⑤ − 1

1 × 3 × 5 × 7 × · · · × 19

(−1) ×
Å
−1
3

ã
×
Å
−3
5

ã
×
Å
−5
7

ã
× · · · ×

Å
−17
19

ã
=

Å
1 × 1

3
× 3

5
× 5

7
× 7

9
× · · · 17

19

ã
=

1

19

해설



15. 철수는 (보기)의네개의유리수중에서어느세수를골라서로곱하여
최댓값을 찾으려고 한다. 철수가 구한 최댓값은?

−3 , −1
3

, −3
2

, +2

보기

① 1 ②
3

2
③ 2 ④

9

2
⑤ 9

곱해서 가장 큰 수는(−3) × (+2) ×
Å
−3
2

ã
= 9

해설



16. 거리가 20 km 인 두 지점 A, B 를 왕복하는 데, 갈 때에는 시속 4 km
로 걷고, 올 때에는 시속 a km 로 걸어 왔다. 왕복하는 동안의 평균
속력을 a 의 식으로 나타낸 것은?

①
4 + a
2

( km/h) ②
20

5 +
20

a

( km/h)

③ 5 +
20

a
( km/h) ④

40

5 +
20

a

( km/h)

⑤
40

4 + a
( km/h)

갈때에걸린시간은
20

4
= 5 (시간) , 올때에걸린시간은

20

a
(시

간) 이다.
왕복하는 동안의 평균 속력은

총 거리
총 시간

=
20 × 2

5 +
20

a

=
40

5 +
20

a

( km/h) 이다.

해설



17. 농도가 3% 이고 소금 30 g 이 들어있는 소금물과 농도가 5% 이고
소금 20 g 인 소금물을 섞었을 때의 물의 양은?

① 1150 g ② 1250 g ③ 1350 g

④ 1450 g ⑤ 1550 g

농도가 3% 이고 소금 30 g 인 소금물의 양을 구하면

(소금물의 양) =
100 × 30

3
= 1000( g) 이다.

따라서 물의 양은 1000 − 30 = 970( g)
농도가 5% 이고 소금 20 g 인 소금물의 양을 구하면

(소금물의 양) =
100 × 20

5
= 400( g) 이다.

따라서 물의 양은 400 − 20 = 380( g) 이다.
⇒ 두 소금물의 물의 양을 합하면 970 + 380 = 1350( g) 이다.

해설



18. 다음 설명 중 옳지 않은 것을 구하면?

① 2x × y × z 는 항이 1 개다.

② a ×
Å
−1
3

b
ã
÷ c + 5 는 항이 3 개인 다항식이다.

③ 5x − 3y − 4 는 항이 3 개인 다항식이다.

④ 2 − 5x 의 x 의 계수는 −5 이고 상수항은 2 이다.

⑤ 6x2 − 8x + 10 + ax2 + x + 1 이 일차식이 되기 위한 a 의 값은
−6 이다.

② a ×
Å
−1
3

b
ã
÷ c + 5 = −ab

3c
+ 5

따라서 항은 2개이다.

해설



19. 어떤 다항식에서 3x − 1 을 더해야 할 것을 잘못하여 빼었더니 2x + 3

이 되었다. 바르게 계산한 식을 고르면?

① 5x + 2 ② 5x + 4 ③ 7x + 5

④ 8x + 1 ⑤ 8x + 3

어떤 다항식을 A 라 하자.
A − (3x − 1) = 2x + 3

A = 2x + 3 + (3x − 1)
= 2x + 3 + 3x − 1
= 5x + 2

바르게 계산하면
5x + 2 + 3x − 1 = 5x + 3x + 2 − 1 = 8x + 1 이다.

해설



20. 23 × 5 × 72 의 약수 중에서 35 의 배수의 개수는?

① 2개 ② 4개 ③ 6개 ④ 8개 ⑤ 10개

23 × 5 × 72 = 23 × 7 × 35 이므로
약수 중 35 의 배수인 약수의 개수는 23 × 7 의 약수의 개수와
같다.
∴ (3 + 1) × (1 + 1) = 8 (개)

해설



21. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 8 과 27 은 서로소이다.

② 12 의 소인수는 2, 3 이다.

③ 소수의 약수의 개수는 2 개이다.

④ 60 의 소인수는 3 개이다.

⑤ 두 홀수는 서로소이다.

⑤ 반례: 두 홀수 3, 9 는 최대공약수가 3 이므로 서로소가 아니
다.

해설



22. 어떤 학교에 남자 260 명, 여자 273 명의 신입생이 들어왔다고 한다.
반별 인원수가 같고 각 반에 속한 남녀의 비가 같도록 반을 나누려고
할 때, 최대 몇 반까지 나오는가?

① 14반 ② 13반 ③ 12반 ④ 11반 ⑤ 10반

짤 수 있는 반의 수를 x 라 할 때,
260 = x × □, 273 = x × △
x는 260 과 273 의 최대공약수
260 = 22 × 5 × 13, 273 = 3 × 7 × 13
∴ x = 13

해설



23. 동북이는학교운동장한편에있는농구코트주변에철망을설치하여
안전하게 농구를 하고자 한다. 철망은 가로의 길이가 24 m , 세로의
길이가 64 m 인농구코트주변에일정한간격으로기둥을고정시키고,
‘ㄷ’자 형으로 망을 설치하고자 한다. 기둥은 처음 시작되는 지점과
끝나는 지점 그리고 모서리에는 반드시 고정시키고, 가능한 한 적게
사용하려고 한다면 모두 몇 개의 기둥이 필요하겠는가?

① 12개 ② 13개 ③ 14개 ④ 15개 ⑤ 16개

기둥 사이의 간격을 x 라 할 때,
24 = x × □, 64 = x × △
x 는 24와 64 의 최대공약수
24 = 23 × 3, 64 = 26

∴ x = 23 = 8 (m)

기둥 사이의 간격을 8 m 라 할 때
가로 24 = 8 (m) × 3 (개), 세로 64 = 8 (m) × 8 (개)

직사각형 모양의 운동장의 가장자리에 ‘ㄷ’자 형으로 망을 설치
할 때 필요한 기둥의 수는
∴ (2 × 3) + 8 + 1 = 15(개)

해설



24. 두 수 A 와 B 에서 A 의 절댓값이 B 의 절댓값의 2배이고, A 는 B 보다
9 만큼 작다고 한다. A × B < 0 일 때, A × B 를 구하면?

① −8 ② −15 ③ −18 ④ −24 ⑤ −32

A 와 B 사이의 거리는 9 이고 A 와 원점 사이의거리가 B 와 원점
사이의 거리의 2 배이므로 A = −6 , B = 3 A × B = −18

해설



25. 다음 표에서 가로, 세로, 대각선의 세
식의 합이 모두 같아지도록 빈칸을 할
때, ⓐ와 ⓑ의 합은?

① −2x − 2 ② 5x + 7 ③ x − 12

④ 10x + 4 ⑤ −4x + 8

대각선에모인세식의합이 8x+ x+3+2x+4 = 11x+7이므로
����11x + 7 − (x + 3) = 10x + 4

해설


